

60 ЛЕТ САРАТОВСКОМУ НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКОМУ ИНСТИТУТУ ТРАВМАТОЛОГИИ И ОРТОПЕДИИ

В ноябре 2005 года ФГУ «Саратовский НИИ травматологии и ортопедии Федерального агентства по здравоохранению и социальному развитию» отмечает свой 60-летний юбилей. Саратовский научно-исследовательский институт восстановительной хирургии (первоначальное название учреждения) был организован приказом Наркомздрава РСФСР № 472-О от 19.11.1945 г. на базе эвакогоспиталя № 995. Институт был определен как лечебно-реабилитационный центр для участников войны Юго-Запада Европейской части Российской Федерации, включающего 13 областей, краев и республик Нижнего Поволжья и Северного Кавказа.

Первым директором института был известный отечественный хирург, академик АМН СССР, профессор С.Р. Миротворцев, возглавлявший институт до 1949 года. В последующие годы институтом руководили доценты Б.А. Никитин (1949–1953), Я.Н. Родин (1954–1972). В 1972–2003 гг. институт работал под руководством действительного члена Академии повышения качества Российской Федерации, заслуженного врача Российской Федерации, доцента И.И. Жадёнова. В 2003 г. директором института назначен заслуженный врач Российской Федерации, доктор медицинских наук, профессор И.А. Норкин.

С первых дней в работе института особое внимание уделялось организации специализированной помощи пациентам с травмами и заболеваниями позвоночника и спинного мозга. С этой целью были созданы нейрохирургическая и ортопедовертебрологическая службы.

Клиника нейрохирургии была сформирована в 1948 г., ее возглавил В.М. Угрюмов, один из ведущих нейрохирургов страны. Опытный клиницист и талантливый ученый, он за короткое время определил основное научное направление в деятельности клиники нейрохирургии – совершенствование методов лечения больных с патологией центральной и периферической нервных систем, в том числе со спинальной травмой, и создал первую в стране школу нейрохирургов – специалистов по спинно-мозговой травме. Заслуги В.М. Угрюмова были замечены: приказом министра здравоохранения РСФСР в мае 1954 г. его переводят на работу в Ленинградский нейрохирургический институт им. А.Л. Поленова. Преемником В.М. Угрюмова стал его ученик канд. мед. наук Е.И. Бабиченко (1957–1965). Существенную помощь ему оказывал талантливый отечественный нейрохирург П.И. Эмдин, внедривший в практику работы отделения раннюю ламинэктомию при травме позвоночника и спинного мозга, скелетное вытяжение за теменные бугры при травме шейного отдела позвоночника. В 1965 г. Е.И. Бабиченко защищает докторскую диссертацию «Клиника и комплексное лечение больных в позднем периоде закрытой травмы позвоночника и спинного мозга», в которой выдвигает основные принципы лечения больных с закрытой травмой позвоночника и спинного мозга: восстановление нормальной анатомической структуры поврежденного отдела позвоночника, и особенно просвета позвоночного канала,



